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Minden reggel megjelemő független politikai napiap 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand. 64-68 Telefonszárma ez 

Előfizetési árak: Évente s00 lel, félévre 180 lel, negyedév e 

Az ősz 
de már 

magával hozta a tél előhirnökét 
az esőt és a szelet s a gondok alatt 
roskadozó emberek előtt már ott 
lebeg az ujabb gond: a tüzifa. 
A tél előre bocsátotta előhirnö- 

két, pedig az emberek verejtékes 
munkájukkal még a mindennapi 
kenyeret sem tudják megkeresni, 
nemhogy pénzük legyen füzifa be- 
szerzésre. Máskor szeptember hó- 
napban a legszegényebb ember is 
megkezdte a favásárlásokat, de a 
gazdasági válság és a pénztelenség 
következtében most a belvárosi 
házak lakói sem tudnak előre fel- 
készülni a közelgő télre. 

Régebben a Bbelvárosi házak előtt 
szeptember első felében már va- 
gontételekben állott a felvágásra 
váró fa, de ma csak elvétve vásá- 
rolnak az emberek öles tételben s 
azok is, akik régebben egyszerre 
szerezték be az ősz kezdetén szük- 
ségleteiket, ma örvendenek, ha 
annyi pénzük van, hogy tiz mázsa 
fát megrendelhessenek s az eset- 
leges hirtelen beálló hideg ellen 
pillanatnyilag védekezhessenek. 

Fa-gondok kinozzák az egyik 
napról a másikra élni is alig 
tudó embereket és családokat. 
Mindenki reméli, hogy a gondvise- 
lés az idei tél alkalmával sokkal 
kegyesebb lesz, mint az ekmult 

rövid nyárért 
hosszu, meleg összel kárpótolja az 
embereket s a tél hidegét nem zu- 

dítja idő előtt a földre. 
A fa-gondok a dolgozó ember- 

nek is megoldhatatlan kérdést 
okoznak s azok közül is elég so- 
kan fognaik szenvedni a téli hideg- 
től, de még borzalmasabb szenve- 
dés vár a munkanélküliek szeren- 
esétlen tömegére, akiknek a köze- 
ledő tél nemcsak fagondokat, ha- 
Mem sulyos megélhetési és lakás 
tondokat is okoz. A munkanélkü- 
liek egy részére a tél küszöbén a 
akoltatás veszélye vár s ha ta- 
álnak is maguknak valahol egy 
kis odut, ahol családjaikkal meg- 
huzzák magukat s a könyörületes 
maberektől összeszedik majd a ke- 
érrevalót, még mindig ott lebeg 
et éhség melett örök emlékezte- 

oül a gondterhes kérdés: mi lesz 
atéli fütéssel, miből és honnan 

kerül majd ki a fütéshez szüksé- 
Ses fa? 

Első évfolyam - 77. szám 

ülésén Firita kormánypárti 

Egy évre 
az állampolgársági jelentkezést 
Megrendszabályozzák a kartelleket és tirösztöket 
BUCURESTI. Tegnap délelőtt 

Di Nola és Kempner szakértők 
meglátogatták a közlekedésügyi 
minisztériumot, majd a vasuti ve- 
zérigazgatóságot, ugyanakkor Nie- 
mayer és Denis Mironescu pénz- 
ügyminiszternél tettek látogatást, 
azután pedig az állami jelzáloghi- 
telintézetet vizsgálták felül. A ta- 
nácskozások egyelőre informativ 
jellegüek az Avenol és Loweday 
által megállapitott keretek között 
és a következő kérdéseket ölelik 
fel: 1. Az állam pénzügyei és pénz- 
ügyi igazgatása. 2. A Banca Natio- 
nala helyzete. 3. A külfizetési mér- 
leg. 4. A hitel problémája. 5. A 
mezőgazdasági hitelintézet. 6. A 
konverzió kérdése. E keretek kö- 

zött fogják a szakértők javaslatai- 
kat kidolgozni és a Népszövetség- 
hez előterjeszteni, amelynek ta- 
nácsa azután dönteni fog. 

BUCURESTI. A kamara tegnapi 
a de- 

vizakorlátozásokat kifogásolja. a- 
nelyek az ipari cikkek árait 10- 
15 százalékkal megdrágitották. 

loanitescu munkaügyi miniszter 
hangsulyozza, hogy 

a nemzeti paraszt-párt prog- 
ramjában benne van a kar- 
tellek és trösztök megrend- 

szabályozása. 

Fre vonatkozólag törvényjavas- 
latot fog benyujtani az ipar és ke- 
reskedelmi miniszter. 

Réthi Imre, a Magyar Gazdasági 
Szövetség elnöke, előadja, hogy 

5000 erdélyi polgár a legkülön- 
bözőbb foglalkozási ágakból 
postatakarékokba gyüjtötte a 
vagyonát és 1919 óta nem tud- 
nak még csak a kamatokhoz 

sem hozzájutni. 

Kéri a minisztert, kártalanitsák 
végre ezeket az embereket. Másik 
felszólalását a közoktatásügyi mi- 
niszterhez intézi a felekezeti tani- 
tók tragikus helyzete tárgyában. 
A törvény értelmében a felekezeti 
tanitóknak ugyanazt a fizetést kel- 
lene kapniok, mint az államiak- 
nak. Sajnos, azonban csak a felét 

mi és senki nem tud 

is csak természetben, a másik fe- 
lét pedig sehogysem. Igy áll elő 
az a szomoru helyzet, hogy példá- 
ul Udvarhely megyében a katho- 
likus egyház 1 millió lejjel tartozik 
a tanitóknak. 
Mirescu szociálista tiltakozik az 

ellen, hogy az egyetemi haillgató- 
kat 3000 lejes épitkezési illetékkel 
rójják meg a jelenlegi sulyos vi- 

szonyok között. 
BUCURESTI. A szenátus tegnapi 

ülésén egyhangulag megszavaztak 
egy olyan egyszakaszos tör- 
vényt, amely szerint azok, akik 
az állampolgársági lstából saját 
hibájukon kivül kimaradtak, 19383 
szeptember 1-ig pótlólag kérhetik 
az állampolgársági listába való 
felvételüket. 

Hitlen hadat üzen Hindenhung elnöknek 
BERLIN. Hitler Adolf, a nemze- 

ti szociálista párt elnöke szenzá- 
ciós tárgyalást folytatott Papen 
kancellárral és Hindenburg biro- 
dalmi elnökkel Münchenben, ahol 

nagygyülés keretében tárgyalták 
Németország politikai helyzetét. A 
nácik vezére többek között kije- 
lentette, hogy 
Hindenburg elnök bukása után 
azonnal ő következik az elnöki 

szék elfoglalásában, 
mivel ő csupán 43 éves, mig Hin- 
denburg betöltötte a 85 évet. Sem- 

megakadá- 

lyozni abban, - mondotta, 

hogy ezt a fontos szerepet betölt- 
sem, amelyikhez kiválasztottnak 
érzem magam. Mikor én is betöl- 
töm a 85 évet, Hindenburg már 
rég nem lesz a világon. 

fennálló közgazdasági viszo- 
nyokról 

tárgyaltak. 

BERLIN. Hindenburg nirodalmi 
elnök a birodalmi gyülés elnöksé- 
gét tegnap kihallgatáson fogadta. 
A kihallagatás husz percig tartott. 
Az elnökség Hindenburg előtt elő- 
terjesztette, hogy Hitlerék s a cent- 
rumpárt közötti tárgyalások ked- 
vező mederben folynak. Ha a vég- 
leges megegyezés létrejön, a két 
pártnak a birodalmi gyülésen biz- 
tositva a többsége, s igy a birodal- 
mi gyülés feloszlatására nem lesz 
szükség. A Huggenberg-párt tör- 
vényellenesnek jelenti ki a biro- 
dalmi gyülés feloszlatását, felké- 
rik Hindenburg elnököt, hogy 
hallgassa meg ezirányban a polgá- 
ri pártok elnökségét. 
Hindenburg válaszában kijelen- 

tette, hogy ezek a körülmények a 
köztársasági elnök legfőbb hatás- 
körébe tartoznak s igy a döntést 
magának tartja fenn. 

-. 

Francia és olasz szanálási terv 
a stresai konferencián 

STRESA. A stresai konferencia 
kiküldött két albizottsága tegnap 
gyülést tartott. A gazdasági gyülé- 
sen egyik terv szerint Franciaor- 
szág kötelezi magát arra, hogy át- 
veszi az agrárállamok termésfeles- 
legének 25 százalékát, mig a többi 
feleslegre Belgium, Csehszlovákia. 
Németország és a többi importál- 
lamok kötik le maguknak. Az ára- 
kat a piaci áraknál magasabban 
állapitanák meg s igy a világpari- 

táson felüli összeg a termelők elő- 
nyére szolgálna. A másik terv, azaz 

az olasz terv egész Európát bele 
akarja vonni a szanáló munkába 
s ez a franciák vezetőszerepét hát- 
térbe szoritaná. 

A pénzügyi és valutáris bizott- 
ság foglalkozott Hantos Elemér 
volt államtitkár javaslatával, mely 
a dunai államokat valutaeg gységbe 
akarja tömöriteni.



A magyar ipar végzetes utja 
....... 

Az erdélyi iparvállalatok nem Bbirják el 
az őnkényesen kirótt illetékeket és 
fulmagas adókat A határvidéki Carmen-cipőgyár Bukarestbe telepiti a 700 munkassal 4 olgozó üzemét 

Szírájk a nagyváradi cinpőfronton 
ORADEA-NAGYVÁRAD. Szo- 

moru ének a végekről... Ének, 
aminek mindig ismétlődő szaka- 
sza: tulmagas adók, jogtalanul ki- 
vetett illetékek, a bukaresti gaz- 
daságpolitika teljes csődje, amely 
Erdélyt politikailag és közgazda- 
ságilag a regát gyarmatává sü- 
lyesztette. 

Erdélyben, de különösen a ha- 
tárvidékeken, Aradon, Temesvá: 
ron, Nagyváradon elvérzik a ki- 
sebbségi ipar. Nincs talaja semmi 
vállalkozásnak, mert a pénzügy- 
miniszteri rendelkezések, amik 

majdnem mindig homlokegyenest 
ellenkeznek egymással, 
minden szilárd alapot kirán- 
tanak a virágzó iparvállalatok 

alól. 
A füst régen kiszállt a gyánkémé- 
nyekből, velük együtt megszámlál- 
hatatlan milliók, felbecsülhetetlen 
értékek, ami pedig visszamaradt, 
hamu, pernye és a munkanélküli- 
ek, a leépitett tisztviselők éhező 
légiója. 

ELKESEREDETT SZTRÁJK 
A CIPŐFRONTON... 

Azok között az iparvállalatok 
között, amik ma még az üzemü- 
ket fenn tudják tartani, első he- 
lyen áll Nagyváradon a Carmen 
cipőgyár. Összesen 700 munkást 
foglalkoztat és csak legutóbb fek- 
tetett be 3 millió lejt a legujabb 
szerkezetü gépekbe. Mióta Nagy- 
váradon a cipőipari munkások 
sztrájkja kitört, a gyárnak most 
minden gondja-baja az, hogyan 
tudná a mozgalom sulyos követ- 
kezményeit elháritani. 
A sztrájkikal kapcsolatosan a kö- 

vetlkezőket szögezhetjük le: 

a mozgalmat korántsem azok 
inditották el, akik elsősorban 
is a munkásság szociális hely- 
zetét tartják szem előtt. Fele- 
lőtlen elemek uszitására állt 
le a kisebb cipőüzemekben a 

munka. 

és ma ebben a szakmában, szinte 
páratlanul álló késhegyig menő 
harc indult meg a munkások és 
munkaadók között. 

KOLLEKTIV SZERZŐDÉS, 
- AMIBŐL A MUNKÁSNAK 
HASZNA NINCS 

Itt tulajdonképen szó sem lehet 
bérmozgalomról. A „munkásvezé- 
rek' jobbára a Dolgozók Blokk- 
jának az emberei, akik olyan pon- 
tot vettek fel a kollektiv szerző- 
désben, hogy minden munkás kö- 
telezi magát arra, hogy hetibéré- 
ből 10 lejt a Dolgozók Blokkjának 
kasszájába fizet. Ime egy kollektiv 
szerződés, 

amely a pártérdeket előbbre- 
helyezi minden szociális szem- 

pontnak. 
„BUKARESTBE TELEPITJÜK 
ÜZEMÜNKET" 
A sztrájkkal kapcsolatban a 

Carmen cipőgyár igazgatója, Stei- 
ner Jenő a következő érdekes nyi- 
latkozatot adta: 
- A sztrájk miatt 

üzemünket Bukarestbe telepit- 
jük le. 

Eddig nálunk bérmozgalom nem 
volt. Nem szállitottuk le a munka- 
sok fizetését, ámbár 

a cipők árát ötven százalék- 
kal csökkentettük. 

- Elvem az, hogy a termelésből 
kizárom a politikát. 
- De a vállalatnak nincs kedve 

megküzdenie a lehetetlennel. 

A jogtalan illetékek, önkénye- 
sen kivelett adók, félreveze- 
tett munkásmozgalmak lehe- 
tetlenné teszik a termelést. 
- Hogy ki felelős ezért? Ne is 

válaszoljunk erre . 

A nagyváradi Carmen cipőgyár 

megjárta ugyanezt az utat a Der- 
na Tatarosi R. T., a Bodonosi Szén- 

bánya, a Telegdi Olajfinomitó Rt. 
A magyar ipar végzetes utja. 

Előre és feltartóztathatatlanul ve- 
zet a teljes csődbe... 

Nyomora miatt szivenlőtte magát 
egy munkanélküli magán- 

fisztviselő 
ARAD. Megrenditő öngyilkosság 

történt tegnap a Dorobantilor-uton 
Giorogariu Titus 29 éves magán- 
tisztviselők estefelé, amikor haza- 
ment, 

bezárkózott a szobájába és szi- 
venlőtte magát. 

Hozzátartozói, miután borzal- 

mas tettét felfedezték, azonnal ki- 
hivták a mentőket, akik már csak 
a beállott halált állapithatták 
meg. Ciorogariu Titus már hóna- 
pok óta munkanélkül volt és a leg- 
nagyobb nyomoruságban élt. Va- 
lószinüleg ezért hajtotta végre vég- 
zetes tettét. 

MHMHMitelezői csalás cimén 
lefartóztattak egy ügyvédet 

és két kereskedőt 
ORADEA-NAGYVÁRAD. Egy év- 

vel ezelőtt Schwartz Mór szilágy- 
somlyói vas- és füszerkereskedő 
egy millió 600 ezer lejes tartozás- 
sal a zilahi törvényszéknél kény- 
szeregyezséget kért. A hatvanszá- 
zalékos ajánlat alapján a törvény- 
szék a kényszeregyezséget elfo- 
gadta és az egyezségi részleteket 
ez év juliusában kellett volna fi- 
zetnie a Schwartz-cégnek. 
Miután a kényszeregyezségnél 

érdekelve volt az egyik szilágy- 
somlyói bank is, a banknak ügy- 
védje, dr. Weisz, - aki ezenfelül 
a Sohwartz-cég kényszeregyezsé- 
gének képviselője volt, = váltókat 
perelt a cég ellen. A biróság a vál- 
tóügyben végrehajtást rendelt el a 
Schwartz-cég ellen és dr. Weisz ! 

lefoglalta ennek értelmében a cég 
raktárait, amely a kényszeregyez- 
ségi eljárás folyamán egyébként a 
hitelezők biztositására szolgált. A 
legérdekesebb az volt, hogy az ár- 
verésen a Schwartz-cég áruraktá- 
rát Moskovits Sándor szilágysom- 
lyói szállitó vette meg pont annyi- 
ért, amilyen összeggel a cég a vál- 
tokon érdekelve volt. Ez 60 ezer 
lejt tett ki. 
A hitelezők, amint az árverésről 

értesültek, nyomban feljelentést 
adtak be Schwartz Mór és Marko- 
vits Sándor ellen. A vizsgálat fo- 
lyamán megállapitották, hogy a 
váltó-üggyel és az ebből eredő 
végrehajtással félre akarták ve- 
zetni a hitelezőket. Ennek alap- 
ján 

Rpróhirdetések 
Egy szó ára 1 lej; vastagabb betüvel 2 lej. 

BELVÁROSBAN egy nagy különbe- 
járatu szoba vizvezetékkel üresen, vagy 
butorral kiadó. Cim a kiadóban. 

ÁLLÁST szerzek teknikait vagy iro- 
dait nő vagy férfinek, kor nem hatá- 
ros, október elsejére huszezer lej köl- 
csönért. Ajánlatokat „Havi fizetés" jeli- 
gére e lap kiadóhivatalába kérek. 

NÉMETORÁKAT jutányos áron adok. 
Cim a kiadóban. 

LOSZORMATRACOT veszek. Cim a 
kiadóban. 

ELSŐRENDüÜ közszükségleti cikk 
készpénzáru) terjesztésére tőkével ren- 
delkező rajonképviselőt keresünk. Szük- 
séges tőke tiztől-ötvenezer lejig. Aján- 
latokat e lap kiadóhivatalába kérünk 
„Nagy kereset" jeligére. 

.
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Schwartz Mórt, Markovits Sá, 
dor kereskedőket, vala 
dr. Weisz ügyvédet a zila 

ügyészség letartóztatta, 
Az eset Kolozsváron is nagy feltü. 
nést keltett, mert az erdélyi piae 
900 ezer lejjel van érdekelye , 
Sechwartz-cégnél. 

lltlt 

ziszárnyas kiállitást 
2 a Fauna egyesület 

OLUJ-KOLOZSVÁR. A „Fauna- 
Háziszárnyas-tenyésztő Egyesület 
Kolozsváron majdnem mind dnem minden 
évben na t zabásu kiállitást 
rendezett. * clállitások megrende. 
zése kétségtelenül nagy kihatássa! 
volt a háziszárnyastenyészet fej. 

.. 

sorsa nem egyedülálló. Előtte már lődésére. A „Fauna" vezetősége nemrégi. 
hen beadványt intézett a városi 
időközi bizottsághoóz, amelyben 
ujabb kiállitás megrendezésének 
engedélyezését, valamint erkölcsi 
és anyagi támogatást kért. 

Az időközi bizottság tegnapi ta- 
nácsülésén engedélyezte az érde. 
mes egyesület kiállitását és ugy 
erkölcsi, mint anyagi támogatását 
helyezte kilátásba. 

et.. 

Tizenkét halálos áldozata 
van a mexikói áradásnak 

NEW-YORK. A Rio Grande 
vize az utóbbi napokban az esőzé- 
sek következtében rettenetesen meg 
nőtt és több helyen elöntötte a 
mexikói partokat. Igen sok beve- 
tett föld áll viz alatt, ugyhogy a 
kár több millió dollárra rug. Szá- 
mos falu teljesen el van szigetelve 
a külvilágtól és minden forgalom 
megszakadt. Eddig a hatalmas ár- 
viznek 12 halálos áldozata van. 

ntlttasoz 

Tömeges kilépések lesz- 
nek a Népszövetséghől 
LONDON. Egy angol lap sze- 

rint abban az esetben, ha a Nép- 
szövetség nem ismeri el a német 

fegyverkezési egyenjoguságot, ugy 

tömeges kilépések történnek a 
Népszövetségből. 

Németország, Olaszország, Ja- 
pán, Magyarország, Törökország 

és Bulgária a Népszövetség kötelé- 

kéből kiválnak. 
ttame.. 

" *" 

SZOMBAT, szeptember 10. 

Bucuresti. 14: Gramofon. 18: Sibice- 
anu-zenekar. 20: Rádióegyetem. 20.40: 
Gramofon. 21: Katonazene. 21.30: Elő- 
adás. 22.15: Katonazene, 

Budapest. 11.15: Hangverseny. 13.15: 
A rádió ifjusági félórája. 14.05: Szmi- 
noff Szergej „Volga", orosz balalajka 
zenekarának hangversenye. 18: A Rá 
dióélet gyermekjátszó órája. 19: Pos 
tászenekar. 20.30: Rádió amatőrposta 
214.15: Venczell Béla dalestje. 21.45: 
Gramofonhangverseny. 22.30: Vége 4 
nyárnak, Kabaré-est. Majd Bura Ká- 
roly és cigányzenekarának hangver 
senye. 

Bécs. 21.10: Fleischer baritonista vI 
dám dalokat énekel. 22: Tarka-est 
24.15: Krall-jazz. 

Byűzödjön meg a BONVHAY hentesáruk minőségeiről ötrad
a. Memorandului 4. 
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Főszerkesztő : 

A szerkesztésért és kiadásért felel : 

MAYER ANTAL 

..... 

Naptár katn. T. Miklós Erik. Prot. 
ágar. Nik. v. Górög. Mindora. Izr. 9. Elul. 

; .1. 2. P. 

ozoktaásügyi miniszter a tanitók 
ák a jó tanitót apostolnak nepvez- 

2/717 evangélium szerint az ember (te- 
et az apostol is) nemcsak kenyérrel 
5s sóval él, hanem Isten igéjével is, igy 
jenát a tanitóknak nincsen szükségük 
kenyérre... , 

Hitler Dolfi, a német nácik pezére 
kijelentette, hogy ő még fiatal, Hin- 
denburg pedig öreg s hol lesz már Hin- 
denburg, amikor ő (Hitler) birodalmi 

ök lesz. 
ta- en Hitler hol lesz birodalmi el- 
de- nők, hol nem lesz... 

Orvosi lelet. 
e Fér Az oropos a legnagyobb nyugal- 

mat rendelte számomra, 

feleség: Mutattad neki a nyelvedet? 
Férj: Nem, hanem hiovatkoztam a te 

nyelvedre... 
- 

= Időjárásjelentés: A budapesti 
meteorológiai jelentés időjárásje- 
lentése szerint derült idő várható, 

éjjeli lehüléssel. 
- Inspekciós gyógyszertárak: 

Somlea Calea Regele Ferdinand. 
Dr. Kohn-Egyszarvu gyógyszer- 
tár, (Főtér. Cseresznyés Gyula 
gyógyszertára (Kossuth-ucca). 
- A Kolozsvári Katholikus Kör 

vasárnapi kirándulása. A kolozs- 
vári Katholikus Kör e hó 11-én 
(vasárnap) rendezi meg szezonzáró 
kirándulását a Szent János-kuthoz, 
melyre a kör tagjait és vendégeket 
szivesen lát a rendezőség. Talál- 

órakor a Monostori kálváriánál. A 
kálváriáig autóbusz-közlekedés van 
hét lej viteldij ellenében. Élelem- 
ről mindenki gondoskodjék. 
-Meghalt Kilin József hóstáti 
gazda, A kolozsvári gazdatársada- 
lomnak egy régi és oszlopos tagja 
dült ki az élők sorából. Meghalt 
61 éves korában Kilin József föl- 

Ja- dész, a Honvéd-uccai gazdatársa- 
zág dalom népszerü és tiszteletbenálló 

lé- tagja, akit minden társadalmi és 
jótékonysági alakulatban, mint 
egyenes jelleméről és szivjóságá- 
ról ismert embert láthattunk. Ha- 
lálával gyász érte nemcsak kiter- 
Jedt roknságát, hanem az egész 
kolozsvári gazdatársadalmat. Te- 
metése ma délután 3 órakor lesz a 

véducea 96 számu gyászház- 
ól. 

- Elkészült Kolozsvár város- 
rendészeti tervezete. Kolozsvár 
Város mérnőki hivatala városren- 
dészeti tervezetét elkészitette. A 
ervezetet az időközi bizottság teg- 
hapi ülése magáévá tette és jóvá- 
Agyás végett a legfőbb müszaki 
Anácshoz ferjeszti fel. 
„Az uj magyar müvészbélye- 
ek A bélyeggyüjtők óriási érdek- 

iödéssel várják a magyar posta- 
sazgatóság által bejelentett mü- 

vi- eszbélyeg sorozatot, amely a kö- 
est. etkező nyolc darabból fog állani: 

Madách Imre (1 filléres), Arany 
janos (2 filléres), Semelweisz Ig- 

1. lác (4 filléres), báró Eötvös Ló- 
g e (6 filléres), gróf Széchenyi 

üoa (10 filléres), Deák Ferenc 
16 E illéres) és Liszt Ferenc (20 

1 éres) 
. 

Szeptember 10. Szombat Róm. 

kozás vasárnap reggel pontosan 8 

A „lóreggelt!" vasárnap kezdődő 
ingyenes tombolájának eddin 

összeállitott nyeremény- 
ijegyzéke 

A „Jóreggelt!" ingyenes tombo- 
lája, amint már jelentettük, vasár- 
nap veszi kezdetét. Addig a kifo- 
gástalan hirnévnek örvendő 

Moskovits és Tsa. cég (Főpos- 
tával szemben) 

előzékenysége folytán a következő 
praktikus és értékes nyeremény- 
tárgyakat állitottuk össze: 

1. drb. 3 literes és prima fagy- 
laltgép. 

2. 1 komplett vizes készlet (6 
pohár, 1 kancsó). 

3. 1 komplett boros készlet, 
pohár, 1 boros üveg). 

4. 1 kemplett likörös készlet (6 
pohár, 1 likörös üveg). 

5. 1 komplett gyümölcsös kész- 
let (6 tányér és egy tálka). 

6. 12 drb. evőeszköz (3 kés, 3 
villa, 3 kanál, 3 kávés kanál). 

7. 1 prima kivitelü diódaráló. 
8. 4 drb. háztartási cikk (1 pa- 

szirezőgép, 1 drb. tortasütő forma, 
1 drb. habverő és 1 drb. négyszö- 
gü reszelő). 

A tombolatárgyak kiegészitése 
most van folyamatban s már több 
kolozsvári cég jelentette be a tom- 
bolaakción való részvételét. Min- 
den remény meg van rá, hogy a 
sorsolás lezajlásáig 
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a felsorolt tárgyakat ujabb 

Tisztviselők, nyugdija- 
sok és szállitók sorsa 

Mironescu 
törvényjavaslata szerint a tiszt- 

viselők, nyugdijasok és állami 
szállitók hátralékait állami já- 
radék kötvényekkel akarnják 
köegyenliteni. De akik eze- 
ket a kötvényeket nem fogadják 
el, kénytelenek lesznek addig 
várni, amig az állami költségve- 
tés felesleggel rendelkezik. Ha 
ez a javaslat törvényerőre emel- 
kedik, joggal kérdezhetjük, hogy 
a járadékpapirok kamatait is 
ugy fogja fizetni az állam, mint 
a többi fizetéseit és mi lesz az 
a bizonyos előny, mit a kötvény- 
tulajdonosok élvezni fognak... 
És főleg azoknak, akik a kötvé- 
nyeket nem fogadják el, meddig 
kell várniok a pénzükre és mi- 
kor áll elő az a helyzet, amikor 
az állami költségvetés az állan- 
dó hiány után végre felesleget 
fog kimutatni? 

- Osztrák döntőbiróság lesz a 
magyar román sportkoniliktus 
ügyében. Az esztrták labdarugó 
szövetség elvállalta a döntőbirói 
tisztet a magyart -román konflik- 
tus ügyében. " 
- A Magánalkalmazotti Fede- 

ráció erdélyrészi csoportja vasár- 

nap, szeptember 11-én tartományi 
konferenciát tart, amelynek napi- 
rendjén aktuális alkalmazotti prob- 
lémák tárgyalása szerepel. A kon- 
ferenciát a kolozsvári Magánalkal- 
mazotti Szervezet uj helyiségében 
(Piata Unirii 19, I. emelet) tartják 
meg. A konferencia ünnepélyes 
megnyitása délelőtt 10 órakor lesz. 
- Hangos film készült Piccard 

repüléséről. A berlini és párisi mo- 
zikban nagy sikerrel fut a Piccard 
tanár sztratoszféra-repüléséről ké- 

pénzügyminiszter 

szült hangos film. 

praktikus és értékes tárgyak- 
kal egészitjük ki 

s az eddigi nyolc nyereményt fel- 
emelhetjük. 
A tombolán minden olyan olva- 

sónk résztvehet, aki 
vasárnaptól kezdve szeptem- 
ber 24-ig bezárólag, naponta 
egy lejért megveszi Kolozsvár 
legolcsóbb és legjobban szer- 

kesztett napilapját a „Jóreg- 
gelt!et 

s a lapból kivágja a nyeremény- 
szelvényeket, azokat összegyüjti s 
amikor a 12 drb. szelvény együtt 
van, azt tombolaszámra cseréli be 
a „Jóreggelt!" kiadóhivatalában. 
A huzást minden valószinüség 

szerint 28-án, szerdán délután 6 
órakor tartjuk meg kiadóhivata- 
lunkban (Reg. Ferd. 64-66 szám), 
amelyen bármelyik olvasónk, vagy 
érdeklődő jelen lehet és 
személyesen ellenőrizheti az 
ingyen-tombola szabályos le- 
folyását s azonnal átveheti a 
megnyert tombolatárgyat. 

Minden olvasónk elsőrangu ér- 
deke, hogy vigyázzon a megvásá- 
rolt „Jóreggelt!" számaira s az 
összegyüjtött szelvényekkel je- 
lentkezzék kiadóhivatalunkban, 
hogy résztvehessen az ingyenes 
tombolánkon. 

- Egyhónapi fogházra itélték 
Vajda miniszterelnök tolvaj szo- 
baleányát. A „Jóreggelt!" legutób- 
bi száma közölte, hogy Vajda mi- 
niszterelnök kolozsvári lakásából 
tizezer lej eltünt. A rendőrség eré- 
lyes nyomozást vezetett be az ügy- 
ben s ennek eredményeképen le- 
tartóztatták a miniszterelnök szo- 
balányát, Szilágyi Juliskát. A szo- 
balány beismerte a lopást, amiért 
vád alá helyezték és átadták az 
ügyészségnek. Tegnap tárgyalta 
a kolozsvári törvényszék a dolvaj 
szobalány bünügyét. Tekintettel 
arra, hogy a lány beismerő vallo- 
mást tett, a biróság egyhónapi fog- 
házra itélte és az itélet végrehaj- 
tását felfüggesztette. 
- Halálosvégü nagy kommunista- 

tüntetés Portugáliában, Alcantara 
városban a szindikálista munikások 
uccai tüntetést rendeztek és össze- 
tüztek a rendőrséggel. Egy rendőrt 
agyonlőttek, kettőt sulyosan meg- 
sebesitettek. A tüntetőket a köz- 
társasági csapatok szorták szét. 
- Trotzkij volt szovjetdiktátor 

Csehszlovákiában. Trotzkij szep- 
tember végén a fürdőszezon után 
Pöstyénbe érkezik. A volt diktátor 
kerülni akarja a feltünést. Trotz- 
kijt kurája végeztével Törökor- 
szág. ah: jelenleg a volt diktátor 
tartózkodik, visszafogadja. A prá- 
gai kormány épen ezért adta meg 
az emigráns orosz kommunista 
vezérnek a Csehszlovákiába szóló 
beutazási engedélyt. 

Iskolakönyveket negyed- 
áron veszek, szüksége- 
seket féláron adok. 

Bármilyen tudományos, 
vagy szépirodalmi könyv 
valamint irószerek 

olcsó árban kaphatók: 

KESZEY ALBERT 
könyv- és papirkereskedőnél, 

Cluj-KolozavárP. Unirii (Főtér)7. 

ÚBlarus Kert Kabarót, 

" 

felmegy öüdapestre, 
okvetlenül keresse meg a 

ahol mindig találkozik 
erdélyi ismerősökkel. 

UDAPEST, Rákéczi-ut 

Mi történt ? 
Megérkeztek a filléres vonat ma- 

gyarországi utasai és a nagyvára- 
dihoz méltó hivatalos fogadtatás 
helyett, a hatóságok részéről sen- 

ki sem várta őket az állomáson. 
De ez mit sem határoz. Amikor 
már bent voltak, Kolozsvár város 
lakossága őszinte örömmel fogad- 
ta a kedves vendégeket. Másnap 
aztán a budapestiek küldöttsége 
fölkereste dr. Deleu Victor pol- 
gármestert és köszönetet mondott, 
nem az állomási, hanem a város 
szivében kapott nagyszerü ven- 
dégfogadtatásért és meghivták a 
polgármestert Budapest megte- 
kintésére. Deleu Victor polgár- 
mester eltekintve a nemzeti kü- 
lönbségtől, mint embereket, mint 
barátokat látta vendégül a magya- 
rokat. Sőt a küldöttség meghivásá- 
ra kijelentette, hogy legközelebb 
Budapestre megy, hogy a meghi- 
vásnak eleget tegyen. 
Ez történt ... Deleu polgármes- 
ter nemsokára vendége lesz a ma- 
gyaroknak, ahol minden bizonyá- 
ra sokkal ünnepélyesebben fogják 
fogadni a keleti pályaudvaron, 
mint őket fogadták Kolozsváron, 
de ha csak ugyanakkora lesz a 
szivbőljövő vendéglátás, mint itt 
volt, akkor már teljesen elég ahoz, 
hogy magyarok és románok végre 
barátokként álljanak egymással 
szemben. 

Felkészülten várja a Románia 
csapata az első Nemzeti bajnoki 
mérkőzést. Mint már jelentettük, 
vasárnap lesz Kolozsváron az el- 
ső Nemzeti bajnokságért folyó fut- 
ballmérkőzés az aradi Gloria CFR 
és a kolozsvári Románia között. A 
mérkőzésre, amelynek kezdete 
pontban délután félhatkor lesz, a 
Románia csapata hatalmas előké- 
születeket tett s azon a legjobbjait 
kivánja szerepeltetni. A kolozsvári 
csapat a papirformák alapján fel- 
tétlenül győztese lesz a mérkőzés- 
nek, nincs kizárva azonban meg- 
lepetés sem. A főmérkőzés előtt 
a Románia kombinált-Fellegvár 
játszik. 
AZ ERDÉLY SZEMLE UJ SZAMA4. 

Az Erdélyi Szemle uj száma szép kiálli- 
tásban, sok képpel és gazdag tartalom- 
mal most hagyja el a sajtót. Tartalma 
a következő: Bajkó E.: Jókai kereszt- 
leánya ma is Kolozsvárt él. S. Nagy 
László: Nopella. Makkai L.: Vers. Ta- 
másy Gy.: Magyar családi életet, Ráz- 
mán M.: 50 évpel ezelőtt és 50 ép mul- 
pa. Sztojka L.: Vers. Pálffy R.: Erdélyi 
lány Angliában. Debreceni költők: Kiss 
Istoán, Oláh Gábor, Rácz Imre: Versek. 
Schmiedt B.: Legyen szó róluk. Román 
költők: E. Florea. Dragits S. Elbeszélés. 
Irók és irások. Régi Kolozspvár. Sport. 
Korszerü irások: Feleki F. B.: S. O. S. 
- 5 perces irodalom. - Dr. Biró G. 
Révei L.: Az utolsó Bólyai. - Boross 
Elek jubileuma. - Révai K. emlékezete. 
Cimlaápjain Paál László gyönyörü erdei 
képének reprodukcóját és Szentgyörgni 
István mesteri diszkutjának mását közli 
a lap. Az Erdélyi Szemle gazdag uj szá- 
ma egy-két napon belül az összes tőzs- 
dékben kapható lesz. 



Egy rejtlélyes = 

= párisi bűntett 
Ereöeti francia 
bűnügyi regény 

(42) 
A harag, az éktelen düh epehul- 

lámokat kergetett Rochecord kis- 
asszony agyába és ajka elkékült. 
- Isten bocsáss ameg! szólt 

közbe, jól hallottam-e! Valóban 
unokahugom, saját testvérem gye- 
reke merészel igy szóllani hoz- 
zám? Családi tanácsa, szemtelen! 

Hát az vette föl önt, midőn men- 

hely nélkül volt, az ruházta, mi- 
dőn rongyokba járt, az táplálta, 
midőn betevő falatja sem volt?... 
A családi tanács volt-e az, amely 
önért annyi év óta oly kegyetlen 
nélkülözéseket szenvedett? 

Tudom mivel tartozom ön- 
nek, nagynéném, de... 

Oh, hallgasson, boldogtalan! 
Családi tanácsa! Hát fölvenné-e az, 
ha megfognám karját és kilökném 
e házból, amelyet meggyaláz. 
Magánkivül dühében, Isten tud- 

ja mily végletekre vetemedett vol- 
na, ha legnagyobb szerencsére, 
Gloriére báró meg nem érkezik. Az 
ő jelenléte jeges zuhanyként ha- 
tott reá. 
- Ah!... - szólt hozzá, az agg 

nő alkamasint müvét jött élvezni? 
A báró Montoireból jött. Egy- 

más után látogatta meg a tanácsot 
képező család tagjait és mindegyi- 
kétől irásbeli beleegyezést hozott 
Lespéran kisasszony mházasságá- 
hoz. 
- Jól tudom, - szólt az agg 

szüzhöz, hogy eljárásom nem egé- 
szen rendes; de ha ugy kivánja, el- 
hivatom a békebirót, és jogommal 
élve, formaszerinti összejövetelt 
kérek. 
- Szükségtelen! Hörgé Roche- 

cord kisasszony. 
Aztán lesujtva reményeinek meg- 

hiusulásától, karosszékébe roskadt 
és sürü könnyek, a düh könnyei 
peregtek le arcáról. 
Fájdalma oly nagynak látszott, 

hogy Erzsébet bánni kezdte szi- 
lárdságát. 
A megaláztatásokat ,amelyeket 

a tizenkétévi vendégszeretetért la- 
kolnia kellett, most mind elfelej- 
tette... Csupán magát a vendég- 
szeretetet érezte. 

Oh! Rochecord kisasszonynak 
könnyü játéika lett volna... 
Egyetlen szóval, képmutató hi- 

zelgéssel, ujra leláncolhatta volna 
unokahugát és végkép késleltethet- 
te volna házasságát. 

Ehelyett azonban látva, hogy Er- 
zsébet könnyes szemmel közeledik 
feléje, a heves gyülőlet hangján 
szólt hozzá. Távozz! Oh te diadal- 
maskodol ma!l... De nem sokáig 
fog tartani. Isten megbünteti a há- 
látlanokat és férjed bosszut fog 
állni érettem! Menj! Soha se le- 
hetsz oly boldogtalan, mint ami- 
lyennek én óhajtalak. Ami pedig 
vagyonomat illeti, abból egyetlen 

kül történt, 

I. érfolyam, T.s 

Hogyan lett egy kolozsvári 
szerelmi házasságból 
botrányos válóper 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Izgalmak- 
ban bővelkedő, válópert tárgyalt 
a napokban aa kolozsvári biróság. 
F6G. egyik nagy cég utazója öt 

házasságot évvel ezelőtt szerelmi 
kötött. A férfi nem kért hozo- 
mányt, mert nag gyon jól keresett, 
a házasság boldog is volt és ném 
is lett volna semmi baj, ha a férj- 
nek nem kellett volna állandóan 
utaznia. Ép ezért bemutatta a fe- 
leségének unokanővérét, H. Blan- 
ka elvált fiatalasszonyt. Három 
évig tartott a két asszony barátsá- 
ga, amikor egyszer csak F. G. fele- 
sége azzal a kivánsággal állott elő, 
hogy 
engedje két hétre elutazni vi- 

déken lakó rokonaihoz. 

Nem megy egyedül, Blanka is 
el fogja kisérni. A férj engedett a 
kivánságnak és a két asszony el- 
utazott, de 

nem a vidéki rokonokhoz, ha- 
nem egy kis Hercules-fürdői 

nyaralásra. 

Ennek a kiruccanásnak részle- 
teit tárta fel a válókereset. A férjj 

elmondotta, hogy megbocsátotta 
volna feleségének, hogy 
gett ment nyaralni, de azt, 
a fürdőn mindenkivel, aki 
az utjába került, megcsalta, azt 
soha. Az asszony először egy jazz- 
dobssal kezdett ki, aki 

kifecsegte a titkot kollégáinak. 
Azután a zenekar egy másik tag- 
ja azt vallotta, hogy a fiatalasz- 
szony egy éjszaka 
a vihar elől a szobájába mene- 
kült, ahol a legszabályszerübb 

házasságtörést követte el. 

Viselkedése már annyira feltünő 
volt az előkelő szállodában, hogy 
a vendégek kerülni kezdték. Las- 
sanként már a 

fürdővendégek nagyrészével is 
kikezdett. 

Ez a botrányos magatartás a 
barátnőt olyan félszeg helyzetbe 
hozta, hogy csakhamar hazaviltte 
a megtévedt asszonyt. A biróság 
az érdekes válóperben ugy dön- 
tött, hogy a házasságot az asszony 
hibájából felbontotta. 

Hathónapra itélték el a kolozsvári 
tüzérezred szarkáját 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap tár- 
gyalták a hatodik hadtest hadbiró- 
ságán Gecskevics Valentin 25 éves 
31-es tüzérezredbeli szakaszvezető 
ügyét. A fiatal szakaszvezetőt az- 
zal vádolták, hogy 1932. má- 

jus 2-án 
feltörte főhadnagyának iró- 
asztalát s a benne levő 2900 

lejt eltulajdonitotta. 
Ugyancsak a főhadnagy iróaszta- 
lán levő ételbonokat is magához 
vette, amit későbben egyik őrmes- 

tere részére kiállitott. Ugyancsak 
többizben hamisitott kimara- 

dási engedélyeket, 
amiket letartóztatásakor megtallál- 
tak nála. Tárgyalás alatt tagadta, 
hogy valamelyes része lett volna 
ezekben a sikasztásokban és ok- 
irathamisitásokban, valamint az 
ételbonok elsajátitásában. A had- 
biróság rövid tanácskozásra. vo- 
nult s a sikkasztó szalkkaszvezetőt 
hat hónapi fogházra és 2500 lej 
pénzbirságra itélte el. 

Kibővitik a kolozsvári autóbhusz- 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A kolozs- 
vári időközi bizottság egyik leg- 
utóbbi tanácsülésén olyértelmü ha- 
tározatot hozott, hogy 

az autóbuszjáratokat kibővi- 
tik. 

Az időközi bizottság elve az volt, 
hogy 

a távolabbi külvárosok közön- 
sége is kényelmesen használ- 

hassa az autóbuszokat. 

A tervek szerint az 

állomás -Főtér -Honvéd-uccai 
utvonalokat a cukorgyárig, a 
Monostor-állomás utszakaszt 
Kardosfalváig bővitené ki. 

Az időközi bizottságnak ez a 
rendelete, amelyik az érdekelt au- 
tóbuszvállalatok meghallgatása nél- 

nagy felzudulást idé- 
zett elő az autóbuszosok körében, 

járatot a távolabbi külvárosokig 
gyon elhanyagolt állapotban 

vannak, 

s arra, hogy azok rövid idő alatt 
rendezést nyerjenek. semmi re- 
mény nincs. 
Az autóbusztársaság 

az időközi bizottság tervbevett 
viteldij leszállitását is, 

sérelmezi 

amit csak akkor tud életbeléptetni 
ha a városi vezetőség olcsó ben- 
zint juttat a vállalat rendelkezé- 
sére. 

Mi azonban azon a véleményen 
vagyunk, hogy az egész ország te- 
ruületén egyforma árban árusitják 
a benzint és például mégis 

Bukarestben 3 lejért autóbusz- 
szal az egész iővárost be lehet 

utazni. 

Ugyanigy van Nagyváradon és az 
ország többi részeiben is. 

szervezéséről szóló törvényt ke 
hátame- 

hogy 
csak 

ügyvédkongresszus 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az 
védkongresszus tegnai ülésén 
nek Perianu a járásbiróságok mó 

Véget ért a kolozsy vár 

zálta. Petrovici a hágai nemzetkö, 
ügyvédkongresszus határozataa 
számolt be, ahol elfogadták al 
nyugdijpénztárra vonatkozó 
latot. Cernescu hotini dékán 
rint a megszámlálhatatlan ille ék 
és bélyeg tönkreteszi az ügyvéde 
ket. Ha a kincstár továbbra is ily 
könyörtelen politikát üz, 
kénytelenek lesznek becsukni 

az irodákat. 
A délutáni ülésen dr. Stefan Fa. 

bius szólal fel és kéri, hogy a köz 
jegyzői intézményeket szüntessék 
meg és az iratok hitelesitésénél az 
ügyvédi kamarák kebelén belül 
az ügyvédeket bizzák meg. 
A kongresszus a késő esti órák. 

ban ért végett és az alábbi hatá: 
rozati javaslatot fogadta el: 

1. Kérik a kormányt, hogy 
Erdélyben is vezessék be az es- 

küdtszékeket. 
2. Módositsák az előzetes letartóz 
tatásokról szóló törvényt. 3. A tiszt. 
viselőket a fegyelmi bizottságok 
előtt ügyvédek védjék. 4. A jövő 
évi kongresszust Galacban tartsák 
meg. 
Ezzel a kongresszus befejező. 
dött és az ügyvédek ma kirándu- 
lásra mennek Tordára és Gyula 
fehérvárra. 

javas. 

tegn 

mely 

hivo 

kon) 

a gy 
indit 

hán 

tekil 

liség 
. ozt 

Novemberben lesz a ko- 
lozsvári vérfertőző apa 

bünügyi tárgyalása u 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóre 

gelt!" legutóbbi számában megi r071 
tuk, hogy Kis Miklós kolozsvái nmi, 
lakost vérfertőzés vádja miatt le ah 
tartóztatták és átadták az ügyész lesz 
ségnek. Tegnap került az ügy 1 kol 
törvényszék szüneti tanácsa elé, ság: 
hogy döntsenek afelől, vajjon Kis nya 
Miklós csakugyan viszonyt folyta- kor 
tott-e huszéves szép leányával liek 
Alig, hogy belépett a vádlott, a7z A 
ügyész belekezdett vádbeszédébe s lyei 
zárttárgyalást kért, mert a perf ján 
anyaga közerkölcsökbe ütközik. gor 
Az elnök elrendelte a zárttárgyi ság 
lást, de nem tarthatták meg, meit egy 
Kis elfelejtett kellő védelemről Vez 
gondoskodni. Emiatt a biróság a nél 

tárgyalást novembr 18-ára napolta 1t 
el, mialatt a kolozsvári ügyvédi k?t áll 
marát kérik fel, hogy a vádlott szá- ség 
mára hivataiból rendeljen ki vé ter 
dőt. A vérfertőző apa bünügyének a 
novemberi tárgyalása Kolozsvá élh 
ron nagy érdeklődésnek néz elébe fol 
. 

Parasztlázadás ké 
25 sulyos sebesülttel . 
BARCELONA. Villa Delaveri 

környékén 300 paraszt kisérletet tó 
tett arra, hogy a környékbeli bir- a 
tokok termését lefoglalja. A felke i 
lőket fegyveres katonasággal tud 

fillért sem fogsz látni. mert a Tehát nem a benzin drágaságá- ták csak visszaverni. A harcnak i 
(Folytatjuk) a kibővitendő utszakaszok na- ban yai van a hiba. 25 sulyos sebesült áldozata v 1 

1y 

Nyaralásból hazatérők elsű utja CZINK-hez vezet 
hogy ruháit kevés pénzért rendbe tegye e 
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